

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

草原淺秋

曾春光

走進
淺黃色的草原
我看到你
低頭吃草的姿勢
如同飽滿的稻穗
一樣低
那種豐收的景象
修復了多年的傷疾

我走在
遼闊的草地上
瘦弱的牧草，
在微風中
泛黃的笑容，
有多麼的
漂亮
牧民的艱辛
熔鑄成
一滴汗水
掉落在草地上

那裡曾經有
一片寬裕的海洋
草原的盡頭
依然是草
草的盡頭是
草原和天空
在悄悄地
接壤
我伸手初秋，
觸摸著的
是泛黃的淺草，
東搖西擺的模樣
這可愛的樣子
激起我
對秋的眷戀
與渴望

文藝副刊



海韻

花江峽谷大橋為何「橫豎都是世界第一」？

——專訪貴州省交通運輸廳二級巡視員、總工程師許湘華

中新社貴陽12月28日電 貴州被譽為「世界橋樑博物館」，世界前100座高橋中，近一半在貴州。花江峽谷一帶，山高谷深、地形險峻，地質構造複雜，峽谷風力變化莫測，溫度、濕度變化大。跨越「地球裂縫」的世界第一高橋——花江峽谷大橋（以下簡稱「大橋」）全長2890米，橋面距水面625米，高度居世界第一，主橋跨徑1420米居世界橋樑跨徑世界第一。

作為貴州「橋旅融合」發展理念的實踐，大橋已成為現象級旅拍打卡地，吸引海內外攝影愛好者與旅行者一探究竟。近日，貴州省交通運輸廳二級巡視員、總工程師許湘華接受中新社「東西問」專訪，分享世界第一高橋建設歷程及價值意義。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：大橋修建中實現了哪些技術創新突破？

吳文炳家屬捐 延陵吳氏福利金

菲律賓延陵吳氏宗親總會訊：本會家諮詢委員文炳宗長（原籍石獅寶蓋鎮山雅村），不幸於二〇二五年十二月十二日凌晨四時逝世，享壽積闍壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。飾終令典，極盡哀榮。其哲嗣孝思純

篤，秉承庭訓，熱心公益，守制期間，特撥菲幣貳萬元，作為本會福利基金之用。仁風義舉，殊堪欽式，謹籍報端，以予表揚，並致謝忱。

林有耐 有志丁母憂

旅菲祥古蓮聯鄉會暨青年聯誼會訊：本會林常務理事有耐、參議委員有志鄉賢賀昆玉令萱堂盧霞娘老太太（原籍石獅祥芝蓮阪

村）不幸於2025年12月25日（星期四）亥時仙逝於石獅市祥芝蓮阪本宅，享壽八十有五高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於家鄉祖宇堂中奠靈，擇訂於2026年元月5日（星期一）上午8時於本祖宇埕前舉行出殯祭奠及遺體告別儀式，旋即扶柩萬寶山莊焚化，骨灰奉安在蓮東功德堂。

本會聞耗，經電函慰唁其家屬，勉其節哀順變，並敬輓花圈，藉表哀悼，以盡鄉誼。

林有耐、林有志丁母憂

菲律賓祥芝鎮同鄉總會/總商會訊：本會林理事有耐、林副監事長有志鄉賢令慈林府盧霞娘老夫人，不幸於二〇二五年十二月二十五日（星期四）吉時，壽終內寢於家鄉本宅，享壽八十有五高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於家鄉祖宇堂中奠靈，擇訂於二〇二六年元月5日（星期一）上午8時於本祖宇埕前舉行出殯祭奠及遺體告別儀式，旋即扶柩萬寶山莊焚化，骨灰奉安在蓮東功德堂。

本會聞耗，經馳電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並敬輓花圈，藉表哀悼，以盡鄉誼。

林有志丁母憂

菲律賓六蘭堂宗親總會訊：本會文教主任林有志宗長令萱堂林府盧霞娘老夫人（原籍石獅蓮埭），不幸於二零二五年十二月二十五日（農曆十一月初六）壽終內寢於家鄉本宅，享

滋味自然天成。

這滋味，是土地與歲月的深厚饋贈。堯山梯田的米香軟，山間採集的棠梨骨朵、珍珠花等乾菜，在農婦巧手點化下，成為飯中的精魂。一口下去，米的軟糯、菜的筋道、肉的豐腴次第呈現，彷彿咀嚼著四季的輪迴。那被鎖在乾菜中的陽光與山風，在齒間重新甦醒，釋放出醇厚的芬芳。最妙的當屬那金黃的鍋巴，「卡嚓」一聲碎裂在齒間，瞬間將所有味道提攜起來，昇華至一種渾成的境界。這味道，不像江南糕點那般甜膩，也無川渝火鍋那般暴烈，它是一種內斂的、沉在底子裡的味道，是土地本身的味道。品嚐至此，你便會領悟，這已是山民世代相傳、與自然共處的生活智慧：春采野菜，秋收新米，順應天時，方得本味。

我常想起小時候，冬盡春臨，青黃不接。田地裡，藏在麥壟間的麵條菜長得正歡。星期天，我會挎著小籃，飛奔田間，一晌功夫薅回大半籃，揀淘乾淨了，便開著讓母親做菜乾飯。在那個缺油少糧的年代，這便是無上的美味。如今回想，菜乾飯的誕生，本就是先民生存智慧的結晶。過去人們將春日野菜採回，焯水曬乾存放，待缺菜少糧時，取出與米同煮，既

當飯又當菜，久而久之，竟成就了一道經典。在魯山的屋簷下，菜乾飯更是親情的紐帶。遊子歸家，母親總要先問一句：「今兒吃啥菜乾飯？」一句尋常問候，便讓漂泊的心瞬間安頓。孩子們坐在灶前添柴，看母親將米飯與乾菜翻拌均勻，米白與菜黑在鍋中翻滾，香氣裏挾著童年的記憶撲面而來。節日裡，一鍋色彩交織的菜乾飯端上桌，讓三代人的筷子在碗沿相碰，米香混著菜香肉香，將離散的時光匯成團圓的暖意。這碗飯裡，沒有山珍海味的奢華，只有「回家吃飯」的溫情。吃不完的，總被細心兜進袋子，讓遊子帶走，那是母親塞進行囊的、未說出口的牽掛。

如今，這碗飯依舊守著魯山的晨昏。灶火映著主婦眼角的笑紋，蒸汽漫過農家院的屋簷。菜乾飯已從自家灶台走向更廣闊的天地，許多遊客循著這縷香氣走進農家小院，在品嚐的同時，也讀懂了魯山的文化密碼：那是土地孕育的豐饒，是雙手創造的智慧，是歲月沉澱的溫情。

城市裡酒綠燈紅的精緻飯食，填得飽腸胃，卻總在夜深時，讓胃裡泛起對那一口焦香鍋巴的確鑿想念。只有這碗粗拙而帶些野氣的菜乾飯，才能給人一份妥帖實在的安穩。

蜜蜂、玲瓏的黃鸝、美麗的喜鵲圍繞著杏花和桃花歡歌曼舞，對柿子卻不屑一顧。柿子仍舊默默無聞地生長著。

待我趕回老家時，已近立冬，那幾棵柿子樹上的柿子，給了我無盡的欣慰與滿足。

那日秋風瑟瑟，秋葉凋零。但我佇立河堤，放眼朝自家後院望去，卻見滿樹皆是噴紅吐翠的柿子，如萬點丹霞、千片花瓣，爭奇鬥艷，美不勝收。近觀之，杏樹光禿，桃樹溜光，唯有柿子樹上果實纍纍，密密麻麻，晶瑩剔透。有的似寶石，有的像花苞，于秋風中絢爛，在天宇下閃爍，在陽光裡璀璨，直睸得人的心頭也明亮起來。紅彤彤、黃澄澄、軟乎乎的柿子，令人垂涎欲滴。

雪地裡的柿子樹，格外好看。那玉樹瓊枝，縱橫交錯，宛如一幅絕妙的水墨畫。在湛藍而靚麗的天空下，愈發顯得美輪美奐，美得令人心醉神迷。樹梢上尚有一顆漏摘的柿子，恰似一顆璀璨奪目的寶石，執拗地掛在枝幹上，紅彤彤、圓滾滾的，甚是可愛。

幾隻八哥飛掠而來欣賞，囁嚅喳喳地歡叫著，彷彿在盛讚這奇妙的景致。一群麻雀也呼啦啦地飛至歡鳴，為這靜謐的畫面增添了幾分靈動活潑。野鵠在枝頭盤旋，翅膀扇動的聲音仿若為這幅美景配上的獨特樂章。老人和小孩子也被吸引至樹下，他們有說有笑，臉上洋溢著幸福與滿足。此情此景，無疑成了村裡一道獨具魅力而迷人的風景。

母親絮絮叨叨著，說這幾棵柿子樹是七舅嫁接的，品種優良，味道上佳。這一番話，令七舅那瘦削的身影、那勤勞致富的事跡、那憨厚的笑容，一股腦兒湧入我的心頭。哦，柿子難道不正是千千萬萬個如我七舅一般的中國農民的化身嗎？

訃告

林盧霞娘
(石獅蓮埭)

逝世於十二月廿五日
現設靈於家鄉祖宇堂
出殯於元月五日上午八時

黃蔡珍惠
(石獅金曾)

逝世於十二月廿七日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 305-AZALEA) 瞞堂
出殯於十二月卅日上午九時

董倫意

(石獅市永寧第一社區北門董氏祥芝房)
逝世於十二月廿九日
現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 312-HELENIUM) 瞞堂
出殯日期另訂

壽八十有五高齡，寶婺星沉，軫悼同深。

現設靈於家鄉祖宇堂中奠靈，擇訂於二零二六年元月五日(星期一)上午八時於本祖宇埕前舉行出殯祭奠及遺體告別儀式，旋即扶柩萬寶山莊焚化，骨灰奉安在蓮東功德堂。

本會聞耗，馳電慰唁其家屬，並敬輓花圈，勉其節哀順變，以盡宗誼。

林有志丁母憂

菲律賓濱東方體育會訊：本會林常務理事有志先生令慈林府盧霞娘老夫人，不幸於二零二五年十二月二十五日（星期四）吉時，壽終內寢於家鄉本宅，享壽八十有五高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於家鄉祖宇堂中奠靈，擇訂於二零二六年元月五日（星期一）上午八時於本祖宇埕前舉行出殯祭奠及遺體告別儀式，旋即扶柩萬寶山莊焚化，骨灰奉安在蓮東功德堂。

本會聞耗，馳電慰唁其家屬，並敬輓花圈，勉其節哀順變，以盡會誼。

董倫意逝世

和記訊：僑商董倫意老先生（石獅市永寧第一社區北門董氏祥芝房）亦即僑商董欣唐，欣逢，麗雅賢昆玉令尊，不幸於二零二五年十二月廿九日下午四時三十分壽終於崇仁醫院，享壽積闍壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂，出殯日期未訂。